



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.102

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 15 de Marzo de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—*San Raimundo de Fitero, abad y fundador.*—El venerable abad Raimundo, gloria de la reforma del Cister y fundador de la Orden militar de Calatrava, nació en la ciudad de Tarragona. Desde niño fué ejemplar en las costumbres, moderado en el hablar, modesto en las acciones y extremado en todos los ejercicios de piedad. Oyendo hablar del Orden cisterciense se acogió á él y profesó el nuevo instituto en el monasterio llamado Escala, situado en la Gascuña. Murió por entonces el emperador Alfonso, quien en el año de 1147 había ganado la villa de Calatrava, y para su defensa la cedió á los Templarios, que la sostuvieron por diez años con valor. Allí fué donde San Raimundo estableció dos Ordenes, una para que sirviese á Dios en los altares, y otra con los infieles, cuya Constitución aprobó Alejandro III por su Breve, año de 1164. Debilitada su naturaleza por los trabajos y austeridades, falleció el 15 de Marzo de 1163.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

SINCERIDAD

Tantas veces se ha visto defraudada la opinión en sus justas aspiraciones, y de tal modo han faltado los políticos cuando llegaban al poder á las promesas y á los ofrecimientos hechos en la oposición, que la desconfianza y el temor han sustituido á aquella benevolencia y á aquel aliento tan necesario á los Gobiernos cuando tratan de apartarse de viejas rutinas y de encarrilar por nuevos senderos la política.

La sinceridad con que ha procedido en sus primeras medidas el Gobierno conservador ha trocado en expectación simpática la hostilidad manifiesta con que los exécutivos acogen el advenimiento al poder de un partido alejado del mundo; y clases enteras, y grandes masas de opinión, convencidas de que los propósitos de regeneración son firmes, y decidida la energía para llevarlos á la práctica, se disponen á prestar su valioso apoyo á la tarea, saliendo de la lastimosa inercia á que continuos desengaños las había reducido.

A ello ha contribuido poderosamente la persistencia á la campaña, cuyo vigor, lejos de atenuarse, se ha acrecentado en los meses y aún en los días que precedieron al llamamiento al poder del partido conservador. En parecidas ocasiones, por medio de sutiles razonamientos, de hábiles distingos y de matices nuevos que desvanecen el brillo de los colores, se ha procurado hacer olvidar al país los compromisos solemnes contraídos. Si la ambigüedad no bastaba, se apelaba francamente á la omisión, hasta el punto que, aplicando á la política cierta regla de carácter muy efectivo en las ciencias matemáticas y en las físicas, puede afirmarse que las promesas y la claridad y nitidez de los programas están en razón inversa á la distancia que media hasta el poder. Estos programas diáfanos, profundos, radicales cuando los políticos se hallan muy alejados del banco azul, van perdiendo intensidad á compás que el espacio se estrecha, y suelen quedar reducidos á la nada en el momento preciso de llegar á la meta.

Con asombro profundo de los que á tan trasnochadas artimañas dan el nombre de política, en la presente ocasión se está verificando lo contrario. Cuantos han seguido con atención el movimiento de propaganda de las ideas, han advertido que esta vez se alteraba tan fatal conducta, y que conforme avanzaba el tiempo se reforza-

INSTANTÁNEAS



La conocida aldeana, apodada «La Reina», recibiendo una limosna

ban las afirmaciones, y los solemnes compromisos adquiridos á la faz del país se consolidaban en palabras que no podían dejar lugar á dudas.

De día en día los actos refuerzan lo prometido, dando á las palabras exactitud y eficacia, y el momento que hasta ahora ha sido de abandono para las ideas en virtud de las cuales se ha pretendido dirigir los destinos de la nación, lo es en la actualidad de indudable afirmación de los pensamientos que constituyen el credo del partido conservador, proclamado tan elocuentemente y con tan extraordinaria firmeza para su ilustre jefe.

Las recomendaciones de éste á los nuevos gobernadores de las provincias parecerían sólo promesas si la doctrina en ellas desarrollada formara parte de un discurso pronunciado desde los bancos de la oposición para contrariar en el Congreso ó en el Senado las prácticas de un Gobierno más cuidadoso de su existencia que de los intereses del país; pronunciadas por el señor presidente del Consejo de ministros para dar á conocer á los delegados de su autoridad en las provincias el pensamiento gubernamental, tienen todos los caracteres de la misma realidad.

El restablecimiento de la moral, la equidad y la justicia, y el arte para aplicarlas, son norma de conducta.

El partido conservador fué sincero en su propaganda. Prueba de su sinceridad es la decisión de que las próximas elecciones sean absolutamente libres, y de que los delegados del Gobierno no intervengan en la emisión del voto por los ciudadanos. Al país y á las clases interesadas en coadyuvar á sacarle de su postración, corresponde cumplir con su deber, como el Gobierno cumple con entera sinceridad con el suyo.

LIRISMOS

La luna melancólica que manda su claridad al suelo;
la estrella fija, rutilante y pura,
el brillante lucero;
el sol, que en rayos del color del oro reparte vida en fecundantes besos;
la planta, el valle que en Abril perfuma con su aroma parisimo el almendro;
el trasparente lago, donde el cisne

en la noche estival alarga el cuello;
el estanque dormido, el bosque agreste,
el sauce solitario de los muertos,
la sierra que se encumbra hasta las nubes,
el abismo insondable, el arroyuelo,
que arrulla como tórtola sus penas,
el torrente impetuoso y torbultento,
la fuente rumorosa que se esconde entre hierbas y céspedes, el huerto donde cantan los pájaros, la brisa con sus gemidos de dolor, el viento, el ceñirillo que el amor despierta, el mar tan infinito como el cielo, el hombre, todo cuanto tiene vida, condenado á morir, será disuelto.

.....
¡Ah! Todo, todo morirá: tan sólo con Dios omnipotente y en el cielo quedará, cual recuerdo de este mundo, el amor inmortal, santo y eterno.

RICARDO LODARES GIRÓN.

LEÓN XIII

La enfermedad que ha puesto en riesgo la vida del Santo Padre, y que ha sido dominada, ha hecho preferente asunto de las conversaciones esta grande y hermosa figura.

Joaquín, Vicente, Rafael, Luis, sexto hijo de los condes Pecci, nació el 2 de Marzo de 1810, en Carpinetto, aldea de 5.000 habitantes, situada no lejos de Roma en la sierra de los Volscos. Su padre, Luis Pecci, era coronel; y su madre, Ana Prosperi, descendía del famoso Cola da Rienzi, el turbulento tribuno popular. Aun en la plaza de Carpinetto se ve el *palazzo Pecci*, la casa solariega donde nació el Pontífice; vasto edificio de estilo clásico, á cuya espalda extiéndose un gran parque dominando el risueño valle abrigado por la abrupta sierra.

Sus primeros estudios hizo los en el colegio de jesuitas de Viterbo, donde sufrió una grave esteritis que puso en gran peligro su vida, y de cuyas resultas se ha resentido siempre, obligándole á seguir un método de alimentación especial. A los catorce años perdió á su madre.

Después de larga convalecencia ingresó en el colegio romano, señalándose como aventajado alumno de retórica griega y latina, de filosofía y de física y química,

en cuya asignatura obtuvo el primer premio, conservándose en Carpinetto una notable disertación sobre la «combustión», escrita por Joaquín Pecci, á los dieciocho años.

De estudiante vivió con su tío Antonio Pecci en el palacio Muti, inmediato al Ara-Caeli; su existencia era retirada y solitaria. En 1830 inscribióse como alumno de teología, tomando el grado de doctor en 1832. Poco después ingresaba en la Academia de nobles eclesiásticos, destinada especialmente á los jóvenes de familia aristocrática que desean consagrarse á las congregaciones romanas ó á la diplomacia pontificia. Durante tres años cursó los estudios teológicos en la Universidad de la Sapiencia, obteniendo en 1835 el raro diploma del establecimiento, revestido con los sellos de la Universidad romana. Sus brillantes estudios granjearonle la protección de los más altos personajes. El cardenal Pacca habló de él con Gregorio XVI, quien le nombró prelado doméstico y relator del *Tribunal della Segnatura*.

En el mes de Diciembre de 1839, en el de intervalo unos cuantos días, fué ordenado subdiácono, diácono y presbítero, comenzando la rápida carrera eclesiástica que solo la enemiga que le profesó Antonelli hubo de detener.

En 1838 fué nombrado delegado apostólico ó gobernador civil de Benevento, reprimiendo con mano firme el bandidaje que reinaba en la provincia. Tres años más tarde, fué nombrado administrador pontificio de Perusa, puesto delicadísimo; recibiendo como premio á su gestión la nunciatura de Bruselas, que desempeñó del 43 al 46. Por aquel tiempo falleció el obispo de Perusa y el clero y los notables de la villa suplicaron al Pontífice confiase la sede á su Nuncio en Bélgica. Comprendiendo Gregorio XVI lo útil que sería Pecci en aquel foco del partido liberal revolucionario, accedió gustoso á la solicitud; preconizándole obispo en 19 de Enero de 1846, aunque no tomó posesión hasta el 26 de Julio, día de Santa Ana, patrona de su madre.

Pecci trajo de Bélgica con la gran cruz de Leopoldo una carta real pidiendo para él la birreta cardenalicia; pero antes de concedérsela falleció Gregorio XVI, sucediéndole en el trono Pío IV, y con Mastai-Ferreti, Antonelli. Antonelli y Pecci distaban mucho de amarse. ¿Por qué? Tal vez por incompatibilidad de caracteres idénticos. Pecci fué mantenido en Perusa sin recibir el capelo hasta 1853, después de haber prestado muchos y relevantes servicios, y gracias á la presión constante de los más conspicuos personajes perusinos. Sus amigos pensaron verle en Roma dotado de algún cargo de curia; pero Antonelli, hombre prudente, logró mantenerle en su diócesis. «Un obispo tan excelente, monseñor Pecci, un santo, un administrador incomparable!», repetía Antonelli. Y Pío IX, comprendiéndole, dijo al fin, no sin cierta ironía que era en él habitual: «Pues si es tan buen obispo, que siga siéndolo.» Y Pecci estuvo al frente de su diócesis treinta y un años.

Un ambicioso vulgar hubiese protestado, exaltándose y rompiendo lanzas. El cardenal Pecci hizo algo mejor: esperar, ver el más ligero movimiento de impaciencia, refinando su espíritu, amueblando su inteligencia con el conocimiento de los hombres y la crítica de los acontecimientos. En 1876 murió Antonelli; el 21 de Septiembre de 1877 el cardenal Pecci entraba en el Vaticano á posesionarse del cargo de camarlengo. Pocos meses después, el 7 de Febrero de 1878 al sonar en el reloj de la basílica de San Pedro los tres cuartos para las cinco, un silencio de muerte reinaba en el Vaticano, apenas turbado por los pasos medrosos de los guardias nobles, de los prelados domésticos y de los cardenales que, precediendo al camarlengo, acompañado de los altos dignatarios de la corte pontificia, dirigíanse á la cámara del Papa, donde yacía el inanimado cuerpo de Pío IX.

Los circunstantes formaron semicircu-

lo, y Joaquín Pecci, armado de un martillo de plata, avanzó solemne, majestuoso hasta el lecho; golpeó por tres veces la frente del Pontífice, llamándole por su nombre: «Giovanne, Giovanne, Giovanne!», y al ver que no respondía, exclamó con voz segura: «¡El Papa está realmente muerto!»

El 18 de Febrero el cónclave se reúne en la Capilla Sixtina para elegir un sucesor al que había reinado treinta y un años, siete meses y veintidos días, desmintiendo la predicción de que no había de contar los años de Pedro. Sesenta y un cardenales hallábanse presentes. Después de dos votaciones sin resultado, á la tercera, celebrada el día 20, cuando el secretario escrutador llegó á repetir por la cuadragésima vez el nombre de Pecci, todos los individuos del Sacro Colegio alzaron de sus poltronas, proclamando por aclamación Papa al que la mayoría exigida de los dos tercios de sufragios acababa de designar como Sumo Pontífice.

Poco después una ligera columna de humo escapábase por la chimenea del Vaticano, y el pueblo, que se agolpaba en la plaza de San Pedro, conoció por aquella señal que ya había Papa, anunciándosele luego que reinaria bajo el nombre de León XIII.

Al día siguiente el periódico *la Italia*, órgano oficial del Quirinal, escribía: «León XIII es, según opinión general, hombre de voluntad firme, de piedad clara, tan estimado como estimable por su carácter y su virtud.» Los hechos de su largo pontificado han confirmado plenamente aquella opinión. Pero como su reinado no pertenece aún por fortuna, á la historia, no es ocasión esta de apreciar sus actos.

Cubanos, yanquis y filipinos

La codicia, sea ruin pasión que hace que jamás esté satisfecha la condición humana, indujo á los naturales de la república unida de los estados norteamericanos á agitar la rebelión de dos ricas y prósperas colonias, contra la metrópoli.

Fundada en supuestas tiranías la gran República halagó la candidez de los cubanos y filipinos, ofreciéndoles un eficaz y desinteresado apoyo para obtener su independencia, y la región cubana y el archipiélago filipino cayeron en el lazo, se dejaron invadir por la alucinadora sugestión y rompiendo con toda idea de gratitud, traicionaron á la madre patria, la hirieron de muerte y con el auxilio de sus rapaces aliados dejaron su tutela luego agotar todos cuantos insultos, escarnios é infamias, hallan á mano los ingratos para dar al olvido los beneficios recibidos.

Y la libertad vino, y las ansias de emancipación se centuplicaron, y la satisfacción comenzó á congratular á los que su independencia perseguían; pero la independencia no apareció por ningún lado, y por el contrario, filipinos y cubanos dieron con su libertad en los tramos de la tupida red que traídonamente les tendió el agiotista país que por este canchalesco comportamiento, debe suplir el águila rapante que corona su bandera por el rapaz buitres, y cambiar las arrogancias del simbólico animal por la ferocidad del otro, que alimenta su voracidad con cadáveres insepultos, de los que se nutre en las tinieblas capciosamente y sin peligro de ser vencido.

¡Magnífica obra!
Pero los sueños duran mientras tanto no viene el despertar.

Cuba y Filipinas despertaron y al la felonía de que habían sido víctimas, sintieron los efectos del despiadado latigazo, saltóles el sonrojo al rostro, sintieron, tal vez, los amargores del remordimiento y se revolviéron con toda suerte de ferezas contra los que tan vilmente les engañaron.

Los maniguales cubanos y los campos filipinos, momentáneamente abandonados por los insurrectos, volvieron á poblarse; sangre humana los riega de nuevo y donde quiera que se presenta un yanqui, allí se dirige la punta de una bayoneta, el filo de un machete y el plomo del matüser.

Desenmascarados de sus hipócritas intenciones los yanquis, hacen frente á las acometidas de sus protegidos y hallan una resistencia que no esperaban encontrar, y no dejan de comprender que aunque la fuerza les traiga por el momento una victoria, esta no puede ser decisiva, porque en lo sucesivo vivirá en los naturales de las islas dominadas el odio y el rencor hácia sus exploradores y aprovecharán todas las ocasiones de tenerlos en una continua agitación, hasta hacer

con ellos lo que ejecutaron con la noble y generosa España.

Justo castigo será este para los malditos yanquis, impíos y descreídos, sin más religión que la del dolo, sin más Dios que la esterlina, sin más fé que el desmedido deseo de lucrarse de todo, materializando hasta las más puras ideas cuya concepción no cabe en sus cráneos conformados tan solo para que en ellos se desarrollen las cábalas del cálculo.

Por lo que á los rebeldes atañe, bien empleado les está la traición de que han sido objeto. ¿Querían libertad? pues ya la tienen; ¿aspiraban á emanciparse? pues ya están emancipados; ¿luchaban por obtener la independencia...? ¡ah; ese es el hueso de su obra, y cuiden de romperle pronto que si no lo consiguen se les atragantará y sobrevendrá su muerte por axfisia ó por extrangulación.

Los grandes pecados tienen que ser purgados con grandes penas.

NOTA AGRÍCOLA

NITRATO DE SOSA

Conviene de preferencia para los cereales en general, también para las zanahorias y nabos, es decir, para casi todas las plantas raíces y tubérculos.

Debe usarse esta sal en las tierras silíceas, secas y pobres en materia orgánica: hay necesidad de sustituirla por abono orgánico nitrogenado en las calcáreas; y casi no es necesario, ó se añadirá en poca cantidad, en las muy mantillosas y húmedas.

Mezclando el nitrato de sosa con el estiércol, barreduras ó cualquier otro abono orgánico al tiempo de echarlo al campo, se producen reacciones que dan lugar á que el ázoe nítrico se convierta en amoníaco, que ya no es perdido, ni arrastrado por las aguas como lo era el nitrato.

El uso de este abono, conocido en el comercio con el nombre de nitro de Chile, produce resultados maravillosos, como abono de capa, es decir, extendiéndolo superficialmente en la primavera, sobre todo en los campos de cereales, cuando por fuertes heladas ó muchas lluvias, se observa en esa época del año, que la vegetación está atrasada y de color amarillento. Se nota su beneficiosa acción inmediatamente de echarlo, si se riega ó sobreviene una pequeña lluvia; sin embargo ese desarrollo quedaría limitado á producir un aumento de paja, si no hubiera en el terreno el ácido fosfórico abundante y necesario para constituir el grano.

La cantidad de este abono en seco, no debe pasar de 200 kilogramos por hectárea.

CRÓNICA

Se encuentra en esta ciudad la triple señorita Luisa Bonoris, que, como digimos oportunamente, embarcará el día 20 del actual en el vapor «Alfonso XIII» con destino á Méjico, para donde ha sido contratada.

En el viaje la acompaña su señor padre don Luis. Les deseamos muchas felicidades y buena suerte durante su estancia en aquel país.

En la mañana del día 11 fué ejecutado en Vitigudino el reo Pedro Manzo, que fué auxiliado por el Padre Segura, de la Compañía de Jesús.

En la capilla permaneció tranquilo, excitándose algo al ponerle el verdugo la hoga, á lo cual se resistió el reo durante un rato.

Con gran serenidad subió al patíbulo, y antes de sentarse en el banquillo dirigió la palabra á la multitud, pidiéndola perdón por el crimen que había cometido.

Cumplida la sentencia, el padre Segura se dirigió al público, pronunciando breves frases. Acudieron á Vitigudino para presenciar la ejecución cerca de nueve mil personas, procedentes de los pueblos inmediatos.

Ya están preparando en Vitoria los talleres y cocheras que con destino á la línea de automóviles que entre Bilbao y Vitoria comenzarán á funcionar en Mayo próximo.

En breve toreará con su cuadrilla en la plaza de toros de Valencia, el matador de toros Germán de León (a) *Facultades*, peruano de nacimiento, y que acaba de llegar á Barcelona.

Facultades ha alternado en su patria con *Pepe-Hillo*, el *Manchao* y otros toreros, y es el primer espada de la raza negra que lidia en los circos de España.

El Ayuntamiento de Strasburgo ha destinado 400.000 marcos para la construcción en este año de 96 casas para obreros.

Dicen de San Sebastián que ha sido puesto en libertad Ramón Equino, detenido por creerle comprometido en el contrabando de armas que se descubrió en Eibar.

Quedan en la cárcel por igual causa treinta individuos.

Está para terminarse la sumaria, y en breve se celebrará el consejo de guerra.

El vicecónsul inglés y encargado de negocios en la Habana, Mr. L. Jerome, se ha quejado al general Brooke, gobernador de la isla de Cuba, de haber sido insultado por varios soldados norteamericanos.

El general Brooke ha ordenado que se instruya sumaria, y se propone castigar severamente á los culpables.

Han sido puestos en libertad los siete deportados filipinos que se hallaban en el penal de Búrgos.

Se ha denunciado á las autoridades de Bilbao que el lunes se fugó de aquella villa una amorosa pareja.

Como se cree que se hallan en Santander, se han dado las oportunas órdenes para su detención.

La colonia aragonesa de Madrid está organizando una serenata para festejar á su paisano el señor Paraíso y demás compañeros de Asamblea.

A LAS SEÑORAS

Al empezar la cuaresma, en que tanto con sumo se hace de aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa el ACEITE DE OLIVA PURIFICADO Y REFINADO de la fábrica LA EXCLUSIVA, de esta ciudad.

Este aceite puro de Oliva, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni taste alguno, se halla de venta en las principales tiendas de ultramarinos de esta capital y en la Expenduría Central:

Palacio de Pombo, frente al Café Suizo

Del Ferrol dicen que no ha sido sumariado ningún oficial, y que los objetos sustraídos del «Meteoro» apenas valen 500 pesetas.

Se están llevando á cabo en el ejército alemán las pruebas del nuevo fusil, que resultan excelentes. Las novedades del fusil que se ensaya estriban en que en vez de cargarse en él cada vez cinco cartuchos se cargan diez, y los disparos se hacen automáticamente pudiendo dejar de hacerlos cuando se quiera. El cañón del arma es 10 centímetros más corto que el actual; el alcance es muy grande y el tiro es de precisión extraordinaria á 1.200 metros de distancia. El número de disparos por minuto es de treinta.

En Masroig, pueblo de la provincia de Tarragona, ha ocurrido el siguiente suceso:

Una joven, que había sostenido relaciones amorosas con un sujeto, con el cual había reñido, proyectó tomar venganza de él y al efecto le esperó una de estas últimas noches en lugar solitario, por donde aquél acostumbraba á pasar.

La muchacha vió un bulto que se aproximaba, y, sin encomendarse á Dios ni al diablo, le dió una puñalada, no repitiendo la suerte porque se había equivocado, toda vez que el agredido no era su ex-amante, sino otro individuo á quien su mala fortuna le llevó por allí en aquel momento.

La varonil vengadora ha ingresado en la cárcel de Falset.

El herido se encuentra en grave estado.

En un periódico madrileño encontramos la siguiente noticia, honrosa en alto grado para el nuevo Gobernador civil de esta provincia:

«Los secretarios del tribunal de lo Contencioso Administrativo, algunos abogados fiscales y oficiales del Consejo de Estado, han obsequiado con un precioso bastón de mando á su compañero don Ricardo Díaz Merry, Gobernador civil electo de la provincia de Santander, como prueba de las grandes simpatías que entre sus compañeros disfruta tan excelente funcionario.»

El señor Díaz Merry sale en el correo de hoy lunes para la provincia de su mando. Por nuestra parte le deseamos la mejor suerte en el desempeño de su merecido y honroso cargo.»

Un nuevo suicidio se registró anteayer en las inmediaciones de la villa de Irún.

En las primeras horas de la mañana apareció ahorcado en un árbol, contiguo á la casería titulada «Gorostardi», enclavada entre Pagaña y Erlaiz, el vecino de dicha casería José Gabriel Tapia y Lazalde, de 32 años de edad, casado y padre de dos hermosas criaturas.

Para llevar á cabo sus funestos propósitos se sirvió de una cuerda bastante gruesa, que ató convenientemente al árbol.

Los marineros del puerto de San Sebastián se proponen celebrar en el sanatorio de Lezo una misa, costada por ellos, para solemnizar el feliz término de la pesca del besugo en esta temporada.

Nuestro estimado amigo y paisano don Carlos de Simón Altuna ha sido elegido consejero numerario del Banco de España en Madrid, por acuerdo de la junta de accionistas de dicho establecimiento, en la Junta celebrada el domingo último.

El Padre Gómez

En la noche del lunes á las once, falleció en la residencia de los Padres Jesuitas de Bilbao, el reverendo Padre Gómez.

Ayer tarde se verificó el entierro del reverendo P. Gómez, que tantas y tan merecidas simpatías se había captado en Bilbao, por su saber y sus altas virtudes.

El fúnebre acto constituyó solemne manifestación de duelo, á la que asistieron numerosas y brillantes representaciones del clero y de las comunidades religiosas y multitud de respetables personas de dicha villa.

Descanse en paz el reverendo Padre y reciba la Compañía de Jesús la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Con fecha 8 de Febrero último ha sido nombrado cónsul de los Países Bajos, nuestro estimado amigo don Luis Rivoir.

Nuestra enhorabuena.

En una iglesia de Manresa han contraído matrimonio un padre y un hijo con dos hermanas.

De lo cual resulta que el padre y el hijo son cuñados, que la mujer del padre es suegra de su hermana; que los hijos de estos matrimonios, si llegan á tenerlos, serán entre sí primos hermanos, tíos y sobrinos, y que va á ser este un lío de familia que ni Dios lo entienda.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. 768.2
A las 12 » id. 768
A las 4 » tarde 767

Termómetro

A las 8 de la mañana. 12.3
A las 12 » id. 15.3
A las 4 » tarde 15.5

Máxima. 11.4
Mínima. 9.5

Tendencia del barómetro, bajar.

El príncipe de Schomburg-Waldenburg, hermano político de don Carlos, se convirtió hace algunos años del protestantismo al catolicismo, y sus parientes decidieron por esta causa no volverle á dar un céntimo.

En tan difícil situación tuvo que recurrir á un banquero de Budapest, quien acaba de entablar un pleito en contra suya, pidiéndole el pago de 40.000 florines por servicios y préstamos que le había hecho, mientras que el príncipe ha entablado una demanda ordinaria exigiendo el pago de 15.000 florines á un hijo del banquero por cantidades que le prestó en diversas épocas, el cual estuvo al servicio nominal de dicho príncipe.

Don Carlos ha sido citado como testigo en este último pleito.

Ha fallecido en Madrid, á la edad de 72 años, don Pedro Llorente y Miguel, arzobispo dimisionario de Santiago de Cuba, cuyo cargo desempeñó breve tiempo durante el periodo de la revolución de 1863.

Descanse en paz.

Una desgracia

A las diez de esta mañana y con motivo de hallarse trabajando con los vagones del ferrocarril del Norte para cargar mineral en el vapor inglés «Crenmore», ocurrió un sensible suceso.

El encargado de la pareja de bueyes que arrastraba los vagones, llamado Robustiano Fernández Caballero, que habita en la calle de la Media Luna, número 5, tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes de dos de aquellos vagones sin que pudieran evitarlo algunos de los que presenciaron la ocurrencia.

Conducido á la Casa de socorro se vió que tenía traumatismo interno en la región lumbar y en los hipocondrios, fractura de algunas costillas falsas, sin poder precisar el número de éstas por la gran infiltración que existía.

También se apreció la fractura del omóplato derecho.

En la Casa de socorro se le confesó y administró la Santa Unción.

El herido fué conducido en gravísimo estado al Hospital en una camilla de la Cruz Roja y por personal de ésta.

El herido es casado, tiene 43 años y es natural de Rionansa, en esta provincia.

No tiene hijos y la mujer es portera de la casa en que habita.

La desgracia de que hablamos ocurrió en Maliaño, frente á los almacenes de harinas de don Luis García y don Guillermo Illera.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 13; menores, 15; con 2,952 kilos.

Cerdos, 4; con 346 kilos.

Corderos, 82.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro:

Antonio Cavada, de 42 años, de Madrid, de una contusión en el lado lateral derecho del torax.

Adolfo Martín, de 13 años, de Santander, de una contusión en la región malar izquierda.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

109 bultos harina á G. Illera; 200 id. salvados á id.; 100 id. harina á Gorostiza; 68 idem vino á Villegas; 74 id. id. á la orden; 70 id. id. á id. á Angulo; 74 id. id. á Leita; 68 id. id. á Martínez; 11 id. id. á Madrazo; 75 id. paja á González; 109 id. harina á Gutiérrez; 26 idem vino á Regato; 5 id. chorizos á Ubierna; 1 idem garbanzos á Torán; 1 id. salchichón á Or-

tiz; 1 id. id. á Cobo; 1 id. aguardiente á Zorrilla; 2 id. vinagre á Yagüe; 1 id. vino á Sanchez y 1 id. id. á la orden.

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal: Un comerciante de la calle de San Francisco, por colocar un rótulo en la puerta del establecimiento sin el correspondiente permiso. El carretero Florentino Larzabal, por tirar con terrones de tierra á un grupo de hombres que estaban hablando en la calle de los Naos. María Ceballos, que vive en la calle de Burgos, por arrojar aguas sucias á la vía pública.

De minas

La Compañía del Nansa ha solicitado el registro de 12 hectáreas de mineral de hierro, con el nombre de «Isidra», y otras 12 con el de «Concepción» en Herrerías. Don José Guerra, 12 con el de «Generosa», en Cartes. Don José A. Riaño, 12 con el de «San Luis» en Liérganes, y 24 con el de «Traidora» en Raiboba. Don Luis M. Torre, 24 con el de «Concepción», en Medio Cudeyo. Don Valeriano Hoz, 12 con el de «Milagro» y otras 12 con el de «Rosita», en Arnuero. Doña Paula Ruiz, 12 con el de «Cuca», en Puente Viego. Don Albano Ferrer, 12 con el de «Fortuna», en Pesaguero. Don Fernando Olarán, 60 con el de «Aumento de la Josefa», en Mazcuerras; 18 con el de «Juan Cruz» en San Felices y 20 con el de «Fernando», en Los Corrales. Don Gervasio Zorrilla, 12 con el de «El Cuébanco», en Ruesga. Don Victoriano Garrido, 4 con el de «La Esperanza», en Pesaguero. Don Francisco Arregui, 18 con el de «La Silvela» y 12 con el de «Consuelo» en Castro Urdiales.

CAFÉ DEL ÁNCORA

Gran concierto de piano y bandurria por Miss Luisa Rollinson y don Manuel López, de nueve de la noche en adelante.

A las cuatro y veinte de esta tarde y por la línea de Bilbao, ha llegado á esta ciudad el «leader» del partido socialista Pablo Iglesias. Mañana á las ocho de la noche se celebrará en el teatro un meeting socialista en el que tomará parte el compañero Iglesias.

Mareas

Horas de mareas para mañana 16 de Marzo: Pleamar: mañana á las 5:59—Coeficiente, 83. Id. tarde á las 6:18.—Coeficiente, 75. Bajamar: mañana á las 00:00. Id. tarde á las 0:19.

Esta tarde han sido llamados al despacho del señor gobernador civil los directores de los periódicos locales *La Atalaya*, *El Cantábrico*, *la Crónica* y *EL AVISO*.

Nos recibió atentamente y en frases concisas nos explicó el programa que piensa seguir al frente de este Gobierno civil. Sus bases principales son la moralidad y la justicia, y más bien que política, piensa llevar una buena administración que es lo más principal para que los asuntos del Gobierno se puedan ejecutar con rectitud y buena fé y en beneficio de los pueblos. Celebraremos que se cumplan los propósitos del señor Merry.

En la conocida casa de *El Cuartelillo* ha fallecido repentinamente un hermano del convento de Villacarriedo.

Parece ser que llegó anoche y venía algo enfermo á consultar con un médico de esta ciudad.

Pidió la cena, que le sirvieron, y esta mañana, al ver que tardaba en salir de su habitación, fueron á llamarle y viendo que no contestaba avisaron al Juzgado, que al abrir la habitación le encontraron exánime sobre la cama. Dios haya acogido en su seno el alma del citado sacerdote.

TELEGRAMAS

El temporal

Madrid 15—9:30 m.

Telegrafían de Alicante diciendo que el alcalde de Almoradi comunica que continúa aumentando el caudal de agua que arrastra el río.

Las aguas han causado grandes destrozos en los muros reformados de la margen izquierda del río, temiéndose que ocurra un desbordamiento que originaría daños inmensos.

La guardia civil, después de atravesar grandes peligros, consiguió salvar á una familia que se hallaba en una barraca de madera rodeada por las aguas.

Ante el temor de que se desborde el pantano de Murcia, se han dado órdenes para que se cierren sus puertas, que en esta época del año suelen hallarse abiertas.

Las pérdidas que el temporal ha causado en los pueblos de Elda y Sax ascienden á más de dos millones de reales.

En Sax se han derrumbado el matadero y tres casas.

Muchos molinos han sufrido grandes daños.

Como faltaban los artículos de primera necesidad, algunas personas trataron de llevarlos, pero se opuso el alcalde ante el temor de que ocurriera una catástrofe.

Las noticias que se reciben de Orihuela dan cuenta de que la avenida última ha sido en aquel pueblo mayor que la del año 79.

Las obras de defensa antiguas y modernas han sufrido grandes daños.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, á la que asistió el señor Capdepón.

Se acordó socorrer á los perjudicados y pedir al gobierno que conceda algún socorro para aliviar la triste situación en que se encuentra la gente del campo.

Las obras terceras partes de la población se hallan inundadas y en las vegas llega el agua á considerable altura.

Enfermo

Le han sido administrados los últimos Sacramentos al marqués de Torrelaguna.

Amortización

En breve pondrá el ministro de Marina á la firma de la Reina el decreto para amortizar el 50 por 100 de los excedentes en todos los cuerpos de la Armada, y reorganización del ministerio de Marina. También se publicará la nueva plantilla.

La escuadra

Ha zarpado de Cádiz la escuadra que manda el señor Cámara.

Forman la escuadra el «Carlos V», «Leopanto», «Andaz» y «Osado».

Durante los tres días de viaje hasta Cartagena la escuadra practicará ejercicios de tiro.

En Cartagena desembarcará el jefe de la escuadra y se dirigirá á Madrid.

Noticias

El ministro de la Guerra ha manifestado que dentro de poco se publicará el decreto ordenando que les sean abonados los alcances á los repatriados.

Se ha recibido un cablegrama del general Ríos comunicando que las negociaciones para conseguir la libertad de los prisioneros españoles continúan en el mismo estado.

Buen propósito

En vista de la prohibición del general Otis de que los delegados españoles conferenciaran con Aguinado para obtener la libertad de los prisioneros españoles, parece que el gobierno de España se halla decidido á entregar cuanto dinero pida aquel cabecilla.

Sabido es que con ese dinero podrán los tagalos prepararse mejor para la guerra, pero no debe olvidarse tampoco que los norteamericanos harían en este caso lo mismo que se trata de hacer.

Signen las prisiones

A consecuencia del desarrollo que va tomando el proceso que se sigue con motivo de la entrega de la plaza de Santiago de Cuba, se dice que en breve se decretará la prisión de un teniente general que ejerció un importante mando en la isla de Cuba.

El proceso ha pasado á poder de los fiscales, trámite necesario antes de que se decreta la prisión.

Las elecciones

El ministro de la Gobernación hizo varias declaraciones ante los periodistas acerca de asuntos ya conocidos.

Hablando de las elecciones le dijo un periodista:

—¿No sería mejor celebrar las elecciones generales antes que las municipales?

El señor Dato contestó:

—¡Veremos, veremos! No lo echaré en saco roto.

Los yankis exasperados

Madrid 15—2:30 t.

El *Gil Blas* de París dice que, á pesar de los optimismos de los telegramas que el general Otis dirige á su Gobierno, el hecho exacto es que Aguinado y sus partidarios no desmayan ni ceden en su actitud.

Esto exaspera á los norteamericanos y sirve de consuelo á los vencidos, pues se registra el hecho de que al día siguiente de obtener los yankis una victoria tienen que empezar de nuevo, como si no la hubieran obtenido.

Expulsión de socialistas

El Consejo federal de Suiza ha acordado la expulsión de la República helvética de tres italianos que forman parte de la Comisión ejecutiva socialista.

Esta determinación se ha adoptado en

vista de los rudos ataques que aquellos han dirigido al Gobierno italiano.

Alemanes é italianos

Se confirma la noticia de que Alemania apoyará á Italia en sus pretensiones de que se le conceda un establecimiento naval en China.

El príncipe Enrique de Prusia ha comunicado al príncipe de Nápoles, con motivo de la adquisición de terrenos que Italia desea, que la escuadra alemana de aquellos mares irá gustosa á saludar á la de Italia en aguas de China.

Rapacidad inglesa

Telegrafían de Sangay que Inglaterra se ha apoderado de las islas de Mias-tas, que se hallan frente á Port Arthur.

Un ultimatum

La *Tribuna de Roma* dice que, á pesar de que se había negado, ha existido un ultimatum al gobierno de China en nombre del de Italia.

Ese ultimatum no lo envió el gobierno italiano, sino el representante de Italia en Pekín.

El gobierno de Italia lo ha desaprobado y ha ordenado á su representante que haga entrega de la legación al ministro de Inglaterra en Pekín.

Una explosión

Telegrafían de París que en Bourje ha ocurrido una explosión en una fábrica de pirotecnia.

En el momento de estar cargando una granada hizo ésta explosión y resultaron heridos siete obreros.

Además quedó destruido el taller.

Contra los manifestantes

También dicen de París que Loubet ha suspendido la persecución de los manifestantes de los días 18 y 19 de Febrero último.

Además han sido indultados 250 manifestantes.

La Armada inglesa

Comunican de Londres que en la Cámara de los Comunes se acordó ayer por 147 votos contra 19 desechar una proposición que se había presentado pidiendo la reducción del efectivo de la Armada inglesa en un número de 4.106 hombres.

El resultado de esta votación se considera como un triunfo del gobierno.

Chirenadas

El presidente del Consejo de ministros de Italia había pedido su inclusión en las listas electorales, y ha sido denegada su petición por no constar que sea mayor de 23 años, que sea ciudadano italiano y que sepa leer y escribir.

ULTIMA HORA

Graves disgustos

Madrid 15—6:15 t.

(Urgente)

Asegúrase que esta mañana estuvo en la Capitanía general un coronel con el fin de demostrar al general Jiménez Castellanos el disgusto que á todos los jefes y oficiales del ejército les han producido las palabras vertidas por aquel en su visita á los cuarteles.

Parece que el citado coronel pronunció con tal motivo algunas palabras fuertes porque poco después fué arrestado.

Indagaciones

Al saber lo ocurrido fuimos los periodistas á enterarnos y aprovechando la salida del ministro de la Guerra, general Polavieja, nos acercamos á él.

A nuestras preguntas nos contestó de una manera violenta que nada nos podía decir porque naba sabia.

Dimisión

Se afirma que, con motivo de lo ocurrido, el general Jiménez Castellanos ha presentado la dimisión de capitán general de Madrid.

Comentarios

Se comenta mucho en los círculos políticos lo ocurrido entre el capitán general de Madrid y los jefes y oficiales del ejército.

Témense graves disgustos.

Otra vez la censura

La censura prohíbe publicar las gestiones que se están haciendo para conseguir la libertad de los prisioneros españoles y las cuales dá á conocer *El Tiempo*.

EL CORRESPONSAL.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Sin operaciones. Santander 15 de Marzo de 1899—El corredor de turno, *Herminio Lastra*.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 14	Día 15
Interior contado.....	63'05	64'05
Exterior.....	72'40	74'00
Amortizable.....	73'50	74'00
Cubas viejas.....	66'70	67'25
Cubas nuevas.....	57'85	58'50
Banco de España.....	400'00	407'00
Tabacos.....	259'00	261'00
Aduanas.....	92'60	92'75
Filipinas.....	74'50	75'52

CAMBIOS

París vista.....	27'05	27'15
Londres vista.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En los sorteos verificados ayer y hoy ante el Notario del Ilustre Colegio de esta Corte don Luis González Martínez, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de Abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Tudela á Bilbao

73 obligaciones de la primera serie, números 6.151 á 60; 8.311 á 20; 10.331 á 40; 11.321 á 30; 13.481 á 90; 15.131 á 40; 15.411 á 13, y 17.021 á 30.

173 obligaciones de la 2.ª serie, números 1.981 á 90; 10.791 á 800; 20.301 á 10; 20.511 á 20; 21.281 á 83; 23.331 á 40; 30.081 á 90; 32.131 á 40; 32.461 á 70; 34.181 á 90; 34.241 á 50; 35.411 á 20; 35.881 á 90; 36.091 á 100; 36.221 á 30; 37.461 á 70; 42.581 á 90, 44.101 á 10.

3 lotes de residuos en esta forma:
1.º Número 127, al que corresponden los residuos:

Número 255, de pesetas . . .	190
Número 414, de pesetas . . .	310

Pesetas. 500

2.º Número 366, al que corresponden los residuos:

Número 224, de pesetas . . .	80
Número 347, de pesetas . . .	420

Pesetas. 500

3.º Número 418, al que corresponden los residuos:

Número 766, de pesetas . . .	60
Número 446, de pesetas . . .	440

Pesetas. 500

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el día 1.º de Abril próximo, en la forma y puntos que á continuación se expresan:

En Madrid, en la estación del Norte y en el Crédito Mobiliario Español; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Santander, en la Pagaduría principal de la Compañía, y en Barcelona, en el Crédito Mercantil, á razón de 500 pesetas, y los residuos por el valor de cada uno.

Los portadores de estas obligaciones amortizadas que prefieran presentarlas en el extranjero, podrán cobrarlas por medio de los banqueros de su elección.

Madrid 4 de Marzo de 1899.—El Secretario del Consejo, *Pedro Méndez de Vigo*.

PARA SEMANA SANTA

Precios extraordinarios desde el lunes; más barato que en liquidación.

Mantillas blanca de seda, á 9 pesetas.
Mantillas encaje catalán, á 25 pesetas.
Mantillas velillo y granadina, á 4'50 pesetas.

Mantillas madroños seda, á 25 pesetas.
Velos blanca seda, á 3 pesetas.
Sedas brochadas últimos dibujos y paños de Lyon, á cualquier precio.

Inmenso surtido en tricots para vestidos.
Corte de vestido, dibujos preciosos en armur negro y forros, en 6 pesetas.

Mantas grandes cenefas novedad, á 7'50 pesetas.
Ricos paños y lanillas para hombre, traje completo, 6 pesetas.

Tela blanca, clase especial, vara de ancho; 24 varas, 7 pesetas.
Toallas felpa, á 50 céntimos.

La casa que más barato vende

RICARDO SOTO BLANCA, 42.

SE VENDEN

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de **VENANCIO VALDERRAMA SANTANDER**

Imp. y lit. de Telesforo Martínez.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LINEA DE LAS ANTILLAS,
 NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Marzo es el

Alfonso XIII

su capitán don José María Gorordo.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacifico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañia.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Cataluña

su capitán don Jaime Basté.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Marzo.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE TANGER

El vapor

Joaquín Piélagó

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
 PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos. Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
 RESTAURANT
 DE
 ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA

LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretas, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlace.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

TELESFORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LINEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
 Saldrá de este puerto el 29 de Marzo el grande y magnífico vapor español

ERNESTO

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LINEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

El 8 de Marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor

SERRA

su capitán don Francisco Calzada.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deba acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,
 Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES

FORT & C.ª—London

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

TELESFORO MARTINEZ

SANTANDER

Remitiendo una buena fotografia, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.